

主要候選人均對華強硬 新首相須平衡外交內政

日自民黨今選總裁 中日關係提振經濟成焦點

香港文匯報訊 日本執政自民黨周五(9月27日)舉行黨總裁選舉，預計參選9人當中，自民黨前幹事長石破茂、經濟安全保障擔當大臣高市早苗，以及前環境大臣小泉進次郎呼聲較高。在外交方面，主要候選人對華取態普遍強硬，不過對於與美國關係，小泉傾向保持現狀，石破與高市則主張更獨立的外交走向。分析也指不論誰勝出繼而拜相，如何提振低迷經濟、在自民黨黑金醜聞後挽回民心，都極具挑戰。

路透社分析，3名主要候選人均對華強硬，相信不會放棄現任首相岸田文雄將國防開支增加一倍、強化美日同盟應對中國的主張。其中石破與高市保持對華鷹派立場，小泉也表示就中日經濟關係，他會以維護日本國家利益為基礎，再與中方打交道，就懸而未決的問題積極打開局面。

石破倡「亞洲北約」 求核武發言權

在美日同盟事務上，石破多次提出更趨獨立的主張，例如石破曾表示，他會尋求監督美方如何使用駐沖繩美軍基地，要求美方予以日本關於如何在亞洲運用核武器的發言權，亦批評美方暫緩日本製鐵收購美國鋼鐵公司一事，是「不公平將日本視作國家安全風險」。石破更曾提出由日本主導建立所謂「亞洲北約」，但美國負責亞太地區事務署理國務卿克里滕布林克，早前已直斥該說法「草率」。

高市對韓強硬牽動美日韓關係

相較而言，曾在美深造的小泉多次嘗試顯示自己與美方的外交人脈，分析相信缺乏外交經驗的小泉，在美日關係上傾向維持現狀。立場保守的高市對韓態度亦趨強硬，分析估計她的極右取態，可能增加美方推動日本與韓國兩大主要盟友緩和關係的難度。

提振日本長期低迷的經濟，也是新首相一大難題。日本昭和女子大學經濟學客座教授八代尚宏指出，「在岸田任內，日本經濟發展緩慢，過去3年經過通脹水平調整後，日本民眾薪酬水平都有所下滑，他認為諸如股市上漲等經濟復甦跡象，更多是源自圓匯長期疲弱，「這可能只是曇花一現。」

日本的長期經濟問題包括圓匯貶值、少子化和老齡化加劇、內部市場萎縮等。牛津經濟研究院日本首席經濟學家長井滋人指出，自民黨首相的經濟改革，幾乎都受政治環境掣肘，「自民黨支持度下滑，薄弱的政治基礎令岸田無法實施短期陣痛明顯，但屬於長遠提振經濟所必須的政策。」

《經濟學人》雜誌也指出，日本新任首相需要平衡外交與內政、尋求提升自民黨的民望，否則日本可能再次陷入首相「走馬燈」式輪換的不穩定狀態。



日本を、新しい未来へ。

日本東京自民黨總部門前，展示候選人海報。

路透社

匯眼天下

過去一年，日本執政自民黨經歷連場大變，先是去年11月爆出極為惡劣的「黑金」醜聞，多名涉事者受到處分，繼而導致從自民黨創黨之初就存在的「派閥」制度瓦解。及至上月，身為首相兼黨總裁的岸田文雄宣布放棄連任，觸發自民黨歷來首次「無派閥」總裁選舉。到今日，這場因為派閥解散而形勢十分添亂的總裁選舉終於到了投票的日子，到底選舉結果會為自民黨未來以至日本今後政局帶來什麼影響，備受關注。

先來說說選情，根據日本傳媒選前推算，在9名候選人當中，前環境大臣小泉進次郎、前自民黨幹事長石破茂，以及經濟安全保障擔當大臣高市早苗，被視為3大熱門，其中得票最多的兩人將會進入次輪投票決勝。根據推算，獲得較多地方黨員支持的石破茂暫時領先，國會議員及地方黨員票平均的高市緊隨其後，小泉則以較大差距位列第3，假如前兩者進入國會議員票比重大增的次輪，則高市有較大機會跑出來。

選戰當初一度被看好(或者是最受到傳媒吹捧)的小泉，形勢明顯「高開低走」，尤其是經歷選戰辯論的連番失言後，不少人都對年僅43歲的小泉的能力表示質疑，尤其擔心他無法帶領自民黨在接下來的國會大選中，迎戰剛選出了政壇老手野田佳彥為新黨魁的最大在野黨立憲民主黨。

說到這裏，就不得不提到「派閥」在這次選舉中的角色。儘管自民黨大多數大型派閥都已經在今年初相繼解散，理論上不再存在，但事實上在這次選舉中，「派閥」的陰魂還是在背後纏繞不散，而最能體現這點的，竟然就是高舉「政治改革」口號參選的小泉。相對於其他候選人，小泉在選戰期間一直非常露骨地爭取著派閥領袖的支持，先是獲得「無派閥」議員領袖、前首相菅義偉高調站台，到投票前幾天，小泉更高調地與前首相麻生太郎會面近一小時，以期爭取著「麻生派」議員的支持，結果受到媒體和民眾嘲諷，認為小泉言行不一，結果還是得靠派閥支持。

事實上，高市早苗背後同樣存在龐大的「派閥」勢力，她本身就是舊「安倍派」一員，又同時因為右翼保守派政治主張，獲得不少其他保守「派閥」成員的支持。這也是為何相對於向來被視為「黨內在野黨」的石破茂，高市被認為更有機會在次輪投票中勝出，有望成為日本首位女首相。

可以說，當前自民黨正處於舊派閥制度瓦解後的重新整合時間，這次總裁選舉就是一次讓權力重新洗牌的過程，選後勢必出現新的「派閥」，而舊有「派閥」也會以某種方式重新站上台面。正如不少熟悉日本政治的政治分析師指出，自民黨不像西方國家政黨以某種政治理念或意識形態為依歸，而是本身就是建立在不同「派閥」的利益交換之上，「派閥」對於自民黨管束黨員、分配利益有非常重要的作用，即使岸田帶頭把舊「派閥」都廢了，只要自民黨無法建立新的管理模式，派閥就會一直存在。

而自民黨這次重新整合，會否成為了在野黨的機會，讓日本再一次實現政權更迭？這點目前看來仍言之尚早，因為這次總裁選舉的結果，對於自民黨能否走出「黑金」醜聞、提振支持度將有很大影響。不過可以肯定的是，不少在野黨派都已經在做準備工作，看準機會隨時出擊，正如野田在競選立憲民主黨黨魁時就明言，現在正是「政權交替的前夜」。從去年底延續至今的日本政壇動盪，看來還要持續好一段時間。

派閥陰魂不散 政壇動盪不息

郭煒

高市狂言若當選 將參拜靖國神社

香港文匯報訊 自民黨總裁選舉的其中一名大熱候選人、經濟安全保障擔當大臣高市早苗表示，如果就任首相，會在「適當時機，如常、淡然地前往靖國神社參拜」。

高市早苗周三(9月25日)在電視台節目中聲稱，「靖國神社並不是美化戰爭的設施，不構成外交問題，我希望誠實面對自己的感情。」高市過去曾在春秋大祭，以及二次世界大戰終戰紀念日前往靖國神社參拜。

另一候選人、前環境大臣小泉進次郎對此表示，他曾在終戰紀念日前往靖國神社參拜，但若擔任首相，「需要作出適當判斷」。前自民黨幹事長石破茂則迴避明確表態是否要參拜，只說要創造日皇能夠參拜的環境。

●其他：身為前首相小泉純一郎之子，主張實現「黨內變革」，提振選民信心，支持夫妻擁不同姓氏，為首名於任內請育嬰假的內閣大臣。



日本經濟成各候選人焦點之一。

美聯社

自民黨總裁選舉「三足鼎立」

石破茂

- 年齡：67歲
- 職位：自民黨前幹事長
- 外交主張：曾擔任防相，提出建立所謂「亞洲北約」，主張建立「更平等的美日安全聯盟」，傾向於更獨立的對美外交政策。
- 經濟主張：支持日本央行收緊貨幣政策提振圓匯、贊成提高金融利得稅，分析指其當選或令日本股市走低。
- 其他：主張多元化和性別平等，支持夫妻擁不同姓氏，支持同性婚姻合法化。



高市早苗

- 年齡：63歲
- 職位：經濟安全保障擔當大臣
- 外交主張：宣稱會加強糧食安全、完善供應鏈、提升軍事及防禦能力。對華及對韓態度強硬，呼籲加強網絡和太空防禦，提議設立內閣級別情報機構。
- 經濟主張：擁護安倍經濟學的寬鬆貨幣政策，極力反對加息，經濟主張可能令圓匯走弱，影響日本電子產品和汽車出口。
- 其他：與捲入政治捐獻醜聞的安倍派成員關係密切。立場保守，反對已婚婦女保留婚前姓氏、支持日本皇室僅保留男性繼承人。



小泉進次郎

- 年齡：43歲
- 職位：前環境大臣
- 外交主張：被指在外交及國防領域缺乏經驗、政策模糊。主張對華強硬、加強日美同盟，擴大與其他「志同道合國家」的合作。
- 經濟主張：主張放寬企業解僱員工及員工辭職規定，促進靈活的勞動力市場，支持央行加息，承諾制訂新計劃援助中小型企業及低收入家庭。
- 其他：身為前首相小泉純一郎之子，主張實現「黨內變革」，提振選民信心，支持夫妻擁不同姓氏，為首名於任內請育嬰假的內閣大臣。



手足口病1周激增2.5萬宗 1都6縣超警戒級別

香港文匯報訊 日本手足口病(又稱腸病毒)個案在全國迅速蔓延，36個都道府縣達到警戒級別，截至本月15日的一周內，累計約2.5萬人感染。

日媒NHK報道，根據日本國立傳染病研究所統計，調查全國3,000家醫療機構的結果，截至本月15日的一周內，平均每間醫院有8.03例，為近10年來最高。

神奈川縣個案居首

全國有36個都道府縣達到「警戒級別」(平均人數超過5人)，超過警戒級別的為1都6縣，其中以神奈川縣10.81人數最多，其次為埼玉縣的9.27人與東京都的9.1人。

日本感染手足口病人數居高不下，7月中旬達到高峰後一度下降，但8月下旬又開始增加，9月份以來患者人數更是暴增。手足口病主要在嬰幼兒中傳染，患者口腔、手掌和腳

底等部位會出現皮疹或水泡。

手足口病是由多種腸道病毒引起的傳染病，5歲及以下兒童是高發易感人群。日本厚生勞動省呼籲，必要時須採取感染控制措施，例如徹底洗手和避免共用毛巾。



厚生勞動省呼籲幼童徹底洗手和避免共用毛巾。

香港文匯報訊 以平價招徠的日本人氣零食「美味棒」(圖)推出45年來第二次加價，當地傳媒形容通脹壓力下，不單止柴米油鹽成本增加，連小朋友花零用錢壓力也愈來愈大。

日本平價零食代表「美味棒」又再加價，10月起由每支12日圓(約港幣6毫)加到15日圓(約港幣8毫)。對於小學生而言，這兩成半加幅已「變得挺貴。」

「美味棒」早於1979年日本經濟不景時面世，逾40年來經濟起飛或爆破，一直只賣10日圓(約港幣5毫)，但到兩年前不敵通脹，10日圓零食的招牌就此打破，破天荒加價2日圓，當時已經要接連發文解畫，請求顧客諒解。

如今第二次加價，東京食品公司八百金解釋，由粟米、植物油、包裝以至人工，成本統統上漲，不

日國民零食加價 「連小朋友花錢壓力也變大」

得已再加價以確保供貨。日媒統計在5年前，300日圓(約16港元)買得到12件平價零食，如今相同金額只買到8件。

